

Előfizetési árak:

helyben, kézhez hordva:	
Egész évre	16 kor. — fill.
Fél évre	8 „ — „
Negyedévre	4 „ — „
Egy óra	1 „ 34 „
Egyes szám ára	8 fillér.

Vidékre, postán küldve:

Egész évre	18 kor. — fill.
Fél évre	9 „ — „
Negyedévre	4 „ 50 „
Egy óra	1 „ 50 „

PÉCSI FIGYELŐ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik naponként este 6 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Pécs, Mária utca 1. sz. első emelet.

Kéziratot

vissza nem adunk.

Hirdetések a legjutányosabb árban számíttatnak. Nyíltér sora 60 fillér.

A városok és a kormány.

Pécs, 1902. február 18.

Makkay uram, a székely népképviselő szombati beszédében a székely népet fejős tehénhez hasonlította, melyet boldog-boldogtalan csak fejni akar, de enni nem ad neki senki. De van a székely népnél egy még szánandóbb fejős tehén, s ezek a magyar vidéki városok, a melyeket a kormány éppen azért, mert eddig meglehetősen tejetek, annál nagyobb buzgalommal fejt, de kiszivattyuzott erejük pótlására megfelelő táplálék nyújtásáról gondoskodni makacsul vonakodik.

Áldozatot a kormány mindig csak a városoktól követel, bármilyen költséges állami intézmény létesítéséről, vagy elhelyezéséről van szó, noha azok az intézmények az egész állam és különösen székelyhelyükön túl terjedő nagy vidékek érdekeit szolgálják. Viszont a városok fejlődésképes jövedelmi forrásait egymásután koboza el az állam a maga javára, nagy kegyesen megengedvén nekik, hogy a saját polgáraikra tetszés szerinti pótdókat vessenek ki. Szigorúan ügyel azonban arra, hogy a saját alkalmazottjai, akik a költséges városi intézményeket éppen úgy élvezik, mint a többi városi adózók, a városi terhek alól mentesítessenek; mert azoktól ő szedi az adót nyomoruságos fizetésük után s ha ezt még városi adóval is megterhelni engedné, csakugyan kénytelen lenne fizetésüket méltányosan emelni.

A városok polgármestereinek Aradon tartott értekezlete sokat is törte rajta a fejét, hogy miként lehetne változtatni ezen a dolgon s a kormányt kényszeríteni arra, hogy a város fejlesztési és pártolási nagybankókat, a melyeket a miniszterek nagyhangú frázisok képében olyan bőkezűen osztogatnak a könyörgő városoknak minden alkalommal, egyszer már a tényleges segítség aprópénzére váltsa.

A sok égbekiáltó igazságtalanság közül, melyeknek sulya alatt a városok roskadoznak, ki is markolt egyet a polgármesteri értekezlet, azt t. i., hogy az állam egy fillér kárpótlás nélkül terheli meg a városokat az állami igazgatásnak mindinkább fokozódó terheivel, míg a megyei törvényhatóságokat ugyanezeknek az állami feladatoknak az ellátásáért bőséges dotációban részesíti.

Ez ellen az igazságtalanság ellen a városok már sokszor felirtak a kormányhoz, de ott mindig siket fülekre találtak. Az Aradon összegyülekezett polgármesterek ezt annak tulajdonították, hogy az

egy városok hangja sokkal gyöngébb, semhogy az megindító hatású lehetne a magas politika kormánykerekét kezükben tartó miniszterekre; elhatározták tehát, hogy össze kell fogni s a sok gyöngé hangot egy erőteljes karrá tömörítve, együttes erővel követelni a jog, törvény és igazság kormányától, hogy ennek a jelszónak a városokkal szemben is érvényt szerezzen, adja meg ezeknek is az állami igazgatás közvetítéseért azt a segítséget, a melyet a vármegyéknek megadni kötelességének tart.

De vajjon meglesz-e ennek az együttes deputációzásnak a kívánt eredménye? Nos, mi teljesen osztjuk Aidinger Jánosnak a tegnapi városi közgyűlésen hangoztatott nézetét; deputációzhatnak a városok akár külön-külön, akár együttesen, abban hasztalan reménykednek, hogy ez a nagy sérelmük orvoslást nyerjen. Kapnak majd megint egypár nagyhangú frázist, hogy mennyire át van hatva a kormány a vidéki gócpontok nemzeti fontosságának tudatától s mennyire a szívében viseli ennek folytán a városok fejlődését; de a konkrét kérelmet illetőleg legfőlegbb biztatásban lesz részük a jövődre, ha az állam súlyos pénzügyi helyzetére való utalással nem vágják be egyszer s mindenkorra a reménykedés utját.

De lehetne-e bizakodni a városoknak még abban az esetben is, ha netán határozott ígéretet kapnának a kormánytól kérelmük teljesítése iránt? Hisz a törvényhozás határozott és fix határidőhöz kötött ígérete a városok pénzügyeinek rendezésére nézve be volt iktatva a törvénykönyvbe s mégis mi történt?

A kormány, mint a fizetni nem akaró rossz adós, a határidő közeledtével prolongációt eszközölt ki ad graecas calendas, vagy magyarul szólva bornyunyúzó péntekig, még pedig nem is az igényjogosultaktól, a városoktól, hanem az országgyűléstől, amelynek pedig törvénybe iktatott kötelező ígéretét beváltani éppen úgy becsületbeli kötelessége lett volna, mint a kormánynak.

De hát a magyarországi városok teljesen meg is érdemlik azt a bánásmódot, a melyet a kormány és törvényhozás irányukban tanusít. Kihalt már a városokból az a büszke polgári öntudat, a mely valamikor tiszteletet parancsoló hatalommá tette őket. Csusznak-másznak a kormány hatalom egyes sugaraiban való részesedés kedvéért; föltétlenül ott vannak mindig elsősorban a mindenkori kormányok székertológatói között; mikor pedig a kormány egyes intézmények létesítésénél — azok elhelyezése fölött licitációt tart, akkor egymást mulják fölül az áldozatok

hozatalában, a helyett, hogy indignációval utasítanak vissza a kormány követeléseit, a melyekkel közérdekű, állami célokat szolgáló s nem ritkán nyereséges állami intézményekért a városokat iparkodik megsarcolni.

Nem könyörögni, de követelni kell, mert ha igaz az, hogy jogállamban élünk, akkor igazságot követelni mindenkinek joga van. A fő pedig az, hogy megszűnjék már egyszer az az állapot, a mely szerint tele szájjal hirdetjük, hogy ebben az országban nem mérnek egyforma igazságot, a mikor pedig itt lenne az alkalom, hogy ítéletet mondjunk azok fölött, a kik ilyen hamis mértékkel mérnek, akkor testtel lélekkel toljuk azok szekereit, attól való féltünkben, hogy különben még rosszabb mértékkel fognak mérni.

Hirek.

Pécs, 1902. febr. 18.

Ujságolvasók.

„Mondd meg, mi a kedvenc ujságod s én megmondom, ki vagy. Ha netalán az ellenzéki lapok iránt viselkedésed kiváló előszeretettel, úgy bizonyosan állambivatalnok vagy. Ha a kormánypárti lapok vezércikkei lelkesítik szivedet, úgy önmagaddal megelégedett, otthonülő családapa vagy, ki a lapokat ebéd után a kényelmes pamplagon heverésze olvasgatod. Te vagy a szerkesztők és lapkiadók ideálja, a hü, a nyájas olvasó; az előfizető.

A lapok olvasóit ugyanis több csoportra lehet osztani, melyek egymástól jobban elvannak szigetelve, mint az indiai kasztrendszerbe tartozók.

I. csoport: az előfizetők csoportja.

Ez a legnépszerűbb valamennyi között. Neve ott áll a címszalagon s erre annyira büszke, hogy ha már olvasta a lapot, a címszalagot újra ráhuzza s úgy adja tovább. Legtöbbnyire békés családapa, ki a lapot felolvassa feleségének, fiainak és leányainak, kellő komentárral kísérvén az eseményeket. Azután a gondos anya elrakja az egyes számokat s mikor sok gyűlt össze, kilószámra eladja.

II. csoport: az albérlők csoportja; még mindig elég rokonszenves alakok. A lapokat, esetleg folyóiratokat a kávéházi pénztárnoknál kitarító udvarlás után másnap, illetőleg a folyóiratokat egy, esetleg két hét múlva kiszolgáltatja a boldog albérlőnek. Az eseményekkel ennél fogva 48 órai hátralékban van, de ez nem gátolja abban, hogy ép oly emelt fővel járjon az embertársai között, mintha a hír híreket első kézből kapná. Rendszerint takarékos ember, ki ily módon egy napi- és egy hetilap birtokába jut a napilap rendes előfizetési áráért. A szubalbérlő, illetőleg az, a ki még az albérlőtől is albérlőbe veszi a lapokat, ennek a csoportnak al-faját képezi, de jellemezni őket nem érdemes, mivel szerfelett ritkák.

III. csoportba tartoznak az ujságolvasók legkiallhatatlanabb alakjai. Ezek a kávéházi ujságolvasók. Egyszerre tizenkét napi lapot,

négy képes hetilapot és három élelapot olvas. Tíz különféle lapot a könyöke alatt tart, kettőt a terdei között és a tizenharmadikért már egy félóra lármáz és szidja a pincérek apjának lelkét. Mindenhez ért és mindent tud. Becsmérli Goluchovszky politikáját és kicsinylőleg nyilatkozik a hágai békekonferencia eredményéről.

A bürokkal rokonszenvez, az angolokat gyűlöli. A trászváli terrenumot jobban ismeri, mint a búr és angol generálisok együttvéve. Szükség esetén néhány kapucineres csésze, cukortartó, vizespohár és kávéskanál segítségével bemutatja a legújabb haladást. Vezércikkíró, politikus, színházkritikus és időjós egy személyben. Mindig és mindent becsmérel, mert azt hiszi, ezzel imponál. A pincérnek ellenben nem igen ad borraivalót. A lapok szerkesztői üzenetek rovatában ő neki van mindig a legtöbb kérdezőni valója, a feleleteket mindig »hü előfizető« cím alatt kéri.

Az újságolvasók még számos külön csoportra oszlanak a szerint, hogy a lap mely részét olvassák a legnagyobb figyelemmel.

A vezércikk-olvasók csoportjába tartoznak az előfizetők csoportjának tagjai, mert ezek az: »Előfizetési felhívás«-tól kezdve odáig, hogy »Nyomatott a körforgógépen« mindent elolvasnak. Továbbá olvasói: a hivatásos és hivatástalan politikusok, nemzet- és közgazdászok — kivéve azokat, a kikre az illető cikk vonatkozik vagy vonatkozhatik. A többiekről legközelebb.

Napirend 1902. február 19-én.

Naptár: szerda, febr. 19. — Róm. kath.: Konrád — Prot.: Konrád. — Görög-kel (febr. 6.) Bukol. — Zsidó: Adar 12. — Nap két 6 óra 44 perckor.; nyugszik 5 óra 12 perckor. — Hold két 2 óra 3 perckor délután. — A nap délután 2 óra 40 perckor a Halak jegyébe lép.

Időjelzés. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: szeles, változó idő, sok helyen csapadék várható.

Pénzügyi bizottság ülése d. u. 3 órakor a városházán.

Igazoló választmány ülése d. u. 3 órakor a városházán.

Színház: »Két tacsó«, énekes vigjáték.

— **(Borvásár Pécssett.)** A március tizenhatodikán Pécssett tartandó borvásár előkészítő bizottsága *Erreth* János orsz. képviselő elnöklete alatt tartott ülésében elfogadta a borvásár szabályzatát s elhatározta, hogy mivel a Nagy-Vigadó helyiségei a jelzett időben el lesznek foglalva, a borvásár a *Nemzeti Kaszinó földszinti helyiségeiben tartatik meg.* A borvásár reklámjainak terjesztése céljából meghozatták a külföldi borkereskedő cégek névjegyzékét s 4500 hirdetményt fognak a német cégeknek, 500 hirdetményt a cseh cégeknek s 1000 hirdetményt a magyar cégeknek szétküldeni. Végül felkérlik az összes bel- és külföldi lapokat a borvásár ügyének támogatására. Az ülésen résztvettek: *Csigó* János, *Stern* Károly, *Cserta* Antal, *Radocsay* Imre, *Papp* József, *Körösetős* Imre, *Kozma* István, *Horváth* Geza, *Sikorszky* Tádé, *Záray* Károly, *Kim* Gáspár, *Szuly* János, *Krasenay* Miklós és *Nagy* László bizottsági jegyző. Eddig a borvásárra 3500 hektoliter bort jelentett be negyvenhat bortermelő. A kiállítók megnyugtatóra jó forrásból vett értesülés alapján jelenthetjük, hogy a borminták fogyasztási adó alá nem esnek.

— **(A városi kölcsön ügye.)** A város pénzügyi bizottsága holnap (szerdán) délután 3 órakor ülést tart a városház közgyűlési nagytermében. Az ülésen a városi nagy kölcsön ügyében beérkezett ajánlatokat fogják tárgyalni.

— **(A pápa jubileumának megünneplése.)** E hó 20-án leend 25 éve annak, hogy XIII. Leó ül szent Péter trónján. Ez alkalommal az egész keresztény világ ünnepeket rendez. Pakson díszesen óhajtják

megünnepelni és szavalat, ének, zene, kisebb szindarabokat fognak előadni iskolásgyermek közreműködésével. Az ünnepi szónoklatot Bors József tanító fogja tartani.

— **(A »Pécsi Kath. Kör« legközelebbi felolvasó-estélya.)** Jövő vasárnap (febr. 23.) d. u. félhatkor tartja a kath. kör 53. felolvasó-estélyét, mely XIII. Leó pápa trónralépésének 25 éves jubileumát fogja ünnepelni. A nagy pápa életét és tetteit *Virág* Ferenc szemináriumi spirituális fogja méltatni. A »Jogász Dalárda« Hoffernak »Papai himnuszát« és (a Jogász Banda zenekiséretével) egy »Papai Induló«-t fog énekelni, *Surányi* Miklós egy ódát, *Germann* Ilonka XIII. Leó pápának egy költeményét fogja szavalni.

— **(Hazafias ünnepély.)** A paksi m. kir. állami polgári fiúiskola a *Bethlen* Gábor, erdélyi fejedelem emlékére Nagy-Egyeden és a zágoni *Mikes* Kelemen emlékére Zagonban felállítandó emlékszobor javára a paksi nagyvendéglő nagytermében vasárnap, f. hó 16-án hazafias ünnepélyt rendezett. Az igen jól sikerült ünnepélyen Paks intelligenciája majdnem teljes számban jelen volt. Az ünnepély fénypontját *Ráthay* László, orsz. képviselő beszéde képezte, ki hazafias lelkesedéstől áthatva méltatta *Bethlen* Gábor emlékét. Tartalmas felolvasást tartott *Krivácsy* Károly albiró is, ki *Mikes* Kelemenről beszélt. Az énekek jól voltak betanítva és a növendékek szép sikert arattak precíz előadásukkal. A többi szereplők is áthatva a nemes cél tudatától, iparkodtak minél kellemesebb estét szere ni a jelenvoltaknak. Az egybegyűlt közönséget úgy *Bethlen*, mint *Mikes* szoborbi-zottsága táviratban üdvözölte, mely az ünnepély végén lelkes éljenzés között olvastatott föl.

— **(A baranyavármegyei gazdasági egyesület)** igazgató választmánya ugyanis mint a vármegye mezőgazdasági bizottsága február hó 22-én (szombaton) d. u. fél 3 órakor Pécssett a vármegyei ház nagytermében ülést tart *Ország* Lajos elnöklete alatt. Tárgysorozat: I. Egyesületi ügyek. 1. Titkár és pénztárnok megválasztása. Tiszteletdíjak és utazási napidíjak megállapítása. 2. A »Gazdasági Néplap« kiadója ajánlatának tárgyalása. 3. Előkészítő bizottság kiküldése a pozsonyi kiállításon való részvétel céljából. 4. Az egyesület kiadványait és szaklapját felülvizsgáló bizottság kiküldése. 5. Az új tagosítási törvény előmunkálatai ügyében a földművelésügyi miniszter által az egyesülethez intézett kérdőpontok tárgyalása. 6. Tagsági ügyek. 7. Folyó ügyek. 8. Indítványok. II. Mezőgazdasági bizottsági ügyek: 1. A gazdasági egyesületnek juttatandó 2400 kor. segély folyósítása. 2. Lengyel Albert járási m. kir. állatorvos kérelme 33 kor. 92 fillér utiköltség kitalványozása tárgyában. 3. Miniszteri leiratok tárgyalása.

— **(Városatyák választása.)** A városi igazoló választmány holnap (szerdán) délután 3 órakor a városházán a főjegyzői helyiségben ülést tart. Az ülés célja lesz a március másodikán tartandó városi bizottsági tagválasztások alkalmára a kerületi választó névlajstromok hitelesítése.

— **(A községi és körjegyzők. magán ügyködése.)** A vármegye alispánja egy legközelebb kibocsátott körrendeletében kimondja, hogy a községi és körjegyzők magán-ügyködési hatásköre kiterjed mindazon okmányok, beadványok és irományok szerkesztésére és beadására, melyeket a vármegye által 1887-ben alkotott díjjegyzék megnevez. Ez a magán ügyködés azonban nem történhetik a hivatalos teendőik rovására. A jegyző az általa szerkesztett okmányok és beadványok helyességeért és valóságáért felelős, tehát, ha azok helytelen-ségeért a megbízó ügyfélnek kárt okoz, kártérítéssel tartozik; szintegy, ha az elvállalt megbízásának nem tesz eleget. Az említett díjjegyzékben megállapított díjaknál többet

nem szedhet, s azokról mindenkor nyugtát köteles adni. Az elvállalt megbízásokról nyilván-tartást tartozik vezetni s abban a szedett díjakat is kitüntetni. A megbízás elvállalásáról elismervényt tartozik adni, az általa készített irományokat sajátkező névalírásával ellátni s a főtiszámított díjakat azokra rávezetni. A kellő ellenőrzést a főtiszolgabírák gyakorolják.

— **(Bontják a Nádort.)** Tegnap óta bontják a Nádort. Talán az ég is az öreg épületet siratja, mert folyton hullogál azóta az eső. Node ez nem igen akadályozza a munkát, mert először ugyanis a belső bontást végzik el. És sietni is kell a munkával, mert a jövő őszre készen kell állania az új díszes kétemeletes, magas kupolás épületnek, mely *Schlauch* Imre építész tervei szerint készülve méltó díszre lesz Széchenyi-terünknek. A kávéház a kapubejárattól jobbra, a régi vendéglő helyén lesz és beterjed az udvari részre is. A vendéglő a kapubejárattól balra lesz elhelyezve. Az udvarban kupolás, vasoszlopokon nyugvó üvegtetővel ellátott télikert lesz, melybe a kapubejárattól egyenesen, valamint a kávéházból és a vendéglőből is be lehet jutni. Az emeleten a modern berendezésű szállodai szobák és nagyobb termek lesznek. Kün az utcán a kávéház előtt, de a gyalogjárón túl nyári kávécsarnok fog díszleni s az egész impozans épület gótikus csucsával, magas kupolájával egyik legszebb épülete lesz városunknak.

— **(Tüzoltó ünnepély Karancson.)** Folyó hó 14-én ünnepléte Karancs község önkéntes tűzoltó testülete alakulásának és fennállásának 10 éves évfordulóját. A jelzett nap estéjén a karancsi önkéntes tűzoltó testület *Deák* József főparancsnok vezetésével mellett fátylas menetben körüljárta a község utcáit és terét s ezután a községi vendéglőben gyülekezett össze társasvacsorára egy a tűzoltóság, mint a tisztikar s több érdeklődő. A vacsora alatt legelőször *Weininger* Kálmán elnök mondott lelkes beszédet, melyben az ünnepély jelentőségét fejtegetve, üdvözölte a megjelent vendégeket s éltette az egyesület működő tagjait. Utána *Ledő* István, mint a megalakuláskor szereplő első főparancsnok emelkedett szólasra s az alakulási időkre visszatekintve, a legelső mecenásról, néhai *Elvers* Nándorról emlékezett meg kegyeletes szavakkal — a ki nagylelkű anyagi támogatásával alapját megvetni segített a testületnek. *Deák* József jelenlegi főparancsnok, az első főparancsnok: *Ledő* Istvanra, ki a kor szellemetől áthatva ez üdvös intézmény létesítésén oly önteláldozólag közreműködött, nemkülönben a működő tagokra emelte poharát. *Saortay* Sándor, a falu jegyzője toszájában elvette a község elöljárósága nevében a díszelnököt, *Csinos* Józsefet, az elnököt, *Weininger* Kálmánt, a főparancsnok: *Deák* Józsefet és az összes tiszti kart, kijelentette, hogy úgy mint a múltban, úgy a jövőben is mindig anyagi és erkölcsi támogatásban fogja részesíteni az egyesületet. Lelekesült hangulatnak az éjjeli óra vetett véget, a midőn végül elhatároztak, hogy nyári alkalmas időben hálaadó isteni tisztelettel egybekötött programmszerű ünnepélyt rendeznek ezen 10 éves jubileum emlékére.

— **(Három betörés.)** Kezdenek a közbiztonsági állapotok ziláltak lenni a városban. Az éjjel is három betörés történt. Tyukokat loptak ugyan el, de a jó alkalom meglévén, ellophattak volna mást is, sőt akár egy újabb rablógyilkosság is történhetett volna. Az egyik betörést a szigeti-országot 102. sz. háznál követték el, a vám mellett, hol a falat kezdték kiásni, majd az ól lakatját törték le s elvittek 12 darab tyukot. A másik két betörés Rácvároson a 8. és 13. számú háznál történt, hol szintén a lakatokat verték le s így emeltek el az egyik helyről négy, a másik helyről három darab tyukot. A károsok ma délelőtt jelentést tettek az esetről a rendőrségen s most keresik az eddig még ismeretlen betörőket.

— **(Elhalasztott bizottsági ülés.)** A város regálebizottságának ülése holnapra (szerdára) délután 3 órára volt kitűzve. Ez ülést azonban, mivel a pénzügyi bizottság is ugyanekkor ülésezik, holnapról elhalasztották egy újabb kijelölendő határnapra.

— **(Jó fogás.)** Az éjjel az őrjárat el fogott egy embert, a ki épen hét darab lopott tyukot cipelt egy zsákban. Kihallgatásakor először Horváth Józsefnek nevezte magát; majd eladta, hogy Zsiros Györgynek hívják, tamásii illetőségű s feleségét otthagynán január hetediké óta csavarog, nincs se foglalkozása, se lakása. Képzelték, hogy nem a levegőből élt ez idő alatt s alighanem egyik tettese a Dombóvárot történt gyakori betöréseknek is, a mit majd a vizsgálat fog kideríteni.

— **(Talált pénzhamisítógép.)** Tegnap délután egy hegyőr jelentette a rendőrségnek, hogy künt a szőlőkben egy présházban három csavargó és egy asszony tanúzik. A rendőrök ki is mentek s a szőlők között Schultze Ferenc rendőrkapitánnyal és Horváth Gyula hegybiztos-sal találkoznán, felkeresték együtt a présházat, de ott már senki sem volt. Találtak azonban egy gépet, mely pénzhamisításra szolgál, bár egyszerű litográf-gép. Találtak mellette huszkoronások rajzait is. A rendőrség egyelőre letartóztatott egy asszonyt, ki már régebben az alatt a gyanu alatt állt, hogy hamispénz gyártókkal paktál s most keresi a három megugrott pénzhamisítót is.

— **(Rablógyilkosság a Madarász malomban.)** Nürnberg Hermannak, — kit tegnap délután temettek el — a gyilkosa legalább egyelőre a titokzatosság homályába veszett. Szabó Józsefet, kit a rendőrség a gyanúkok alapján letartóztatott, tegnap délután a királyi ügyészség szabadlábra helyezte. A nyomozás most tovább folyik a rablógyilkos kilétének megállapítása érdekében, — két irányban is, de még eddig eredmény nélkül!

— **(Megbecsülhetetlen)** az a gazdag raktár, mely Schönwald Imre ékszerész üzletében állandóan rendelkezésre áll, különösen gazdag választék meglepő finom brillans boutonok és gyűrűkben, elegáns és művészi kivitelű arany óraláncok, a legfinomabb párizsi és svejci zsebórák, főlhívjuk e tárgyakra a nagy közönség figyelmét.

— **A Szecessió-sörözőben** ma szerdán, Rác Gusztai hangversenyez.

Művészet. irodalom.

○ **A páholy.** Tegnap, leszállított helyárák mellett, Lausz és Kratz német társszerzők kitűnő bohózatát elég szép számú publikum előadták. A mulattató ötleteken, melyekkel gyakran találkozunk a darabban, jókat kacagott a közönség. *Vágó, Thury, Thuryné, Veszpréminé, Nagy Vilma* jól játszottak, úgy a többiek is. *Pesti Csiz Pepije* kitűnő alakításának sokat tapsoltak. *Szilágyi* tegnap is igyekezett jólakni az előadáson.

Törvénykezés.

Frigyes főherceg és az orvvadászok.

Pécs, 1902. febr. 18.

Annak idején merényletnek akarta fel-fújni a szenzációhajhász az az esetet, mely a karapáncsai erdőben a múlt évi szeptember tizenkilencedikén Frigyes főherceg vadászata alalmával történt. Pedig hát csak annyi volt az egész, hogy a főherceg és főerdőmestere vadászokra bukkantak s az utóbbi ezeket üldözven, az egyik rálőtt a főerdészre, anélkül, hogy eltalálta volna s a golyó Frigyes főherceg mellett a sásba csapódott le.

A főhercegi vadászat alkalmával *Dokupil* Adolf főerdész száz lépésnyire egy embert látott a vadászterületen. Mikor rákiáltott, az

ember — kinél fegyver volt — futásnak eredt. Frigyes főherceg erre saját fegyverét adta oda a főerdésznek, hogy üldözze a vadászot s ő fegyver nélkül maradt egy tisztáson. A főerdész a vadász után szaladt, ennek fűtyentésére még három ember került elő a bozótok közül. A főerdész azonban csak kergette a menekülő vadászot, ki látván, hogy már-már eléri a főerdész, hátrafordult és egy lövést tett rá. A golyó nem talált s Frigyes főherceg mellett a sásba furódott. *Dokupil* Adolf is lőtt; de ő sem talált s mivel a főhercegtől kapott fegyver csak egyesövé volt, visszament a főherceghez töltésért. Kapott is töltést s ismét az orvvadászok után sietett; de azok már eltűntek a helyszínéről.

Az orvvadászokat *Zetovics* István, *Zetovics* Máttyás, *Golub* István és *Adamec* Máttyás. bács-monostorszezi lakosok személyében el is fogták a csendőrök. Ismert orvvadászok ők, kik a főhercegi uradalom vadjaiból láttak el egész éven át egy zombori vadkereskedőt, ki a vadat Budapestre szállította. *Zetovics* István volt, ki a főerdészre rálőtt s emberölési kísérlettel vádolva állt ma az esküdtbíró előtt. Tarsai vadászati kihágással és lopás vétségével voltak vádolva, mert menekülés közben *Gorjanac* Sztipo pásztor kuuyhójából szalonnát és kenyeret loptak s jól befalatoztak a nagy ijedtségre.

A kir. törvényszék dr. *Simon* József, törvényszéki bíró elnökléte alatt *Borsitzky* Imre és *Makara* Iván szavazó bírákból állt. — A vádhatóságot *Déván* Ottó kir. ügyész képviselte. *Zetovics* Istvánt dr. *Zöld* Sándor ügyvéd; *Golub* Istvánt dr. *Löbl* Gyula ügyvéd védte; a másik két vádlottnak védője nem volt. A jegyzőkönyvet *Rihmer* Aladár aljegyző vezette.

Az esküdtszék a következő tagokból állt: *Weisz* Lázár, *Piribauer* Jenő, *Hirschler* Imre, *Gebauer* Tivadar, *Kindl* Ferenc, *Daempl* Imre, dr. *Seeh* Károly, *Czirják* Ignác, *Aradi* Géza, *Pfeifer* József, *Resch* János és *Schober* István. Pótesküdt: *Fekete* József.

A vádlottak a fentebbi tényállást beismerték. Ugyanezt adta elő a főerdész is. A meglopott pásztor azonban nagyon félhet a vadászoktól, mert sehogysem emlíkszik, hogy tőle valamit elloptak volna. A kir. ügyész *Zetovics* Máttyás és *Golub* István ellenében a lopás vádját el is ejtette s ezzel végződött a délelőtti tárgyalás.

Délután a kérdések feltevése s a vád és védőbeszéd következték s a főtárgyalás lapunk zártakor még nem ért véget.

§ **Lelőtte az urát.** Özv. *Szalók* Istvánné, szül. *Horgas* Roza bűnyűjében tegnap este hét órakor hirdették ki az esküdték verdiktjét, mely szándékos emberölés büntetésében mondta ki bűnösnek a vádlottat. Ez alapon a kir. törvényszék *nyolc évi fegyházra* ítélte *Szalók* Istvánnét, kinek védője semmisségi panaszt jelentett be.

Táviratok.

— **Országgyűlés.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A képviselőháznak *Apponyi* Albert elnöklése mellett tartott mai ülésén a költségvetési folytatólagos vitában első szónok volt *Darányi* Ferenc dr., a baksai kerület néppárti képviselője, a ki pártjának tetszése között támadta a kormány politikáját.

Utána *Molec* Dani, *Szilágyi* pozsonyi mandátumának örököse beszélt a javaslat mellett.

Majd *Beöthy* Ákos emelkedett szólásra s erős kritika alá vette a kormány u. n. szabadelvűségét, mely abban nyilvánul, hogy mindig ellenzi a választási jog kiterjesztését. A mai parlamenti rendszer rosszabb a régi rendi alkotmánynál.

Hatvanhét óta csak az juthat kormányra, a ki elfogadja a kiegyezést és osztrák politikát követ. Ezért nem mennek a megbukott miniszterek az ellenzékre, mint teszik ezt a világ minden más parlamentjében. Elítélőleg nyilatkozik a fuzióról s fejtegeti, hogy *Szell* Kálmán nem parlamentáris módon lett kormányelnök. Szónok nem ellensége *Szell*nek, sőt vigyáz egészségére, mert annyi édességet kell nyelnie, hogy jót fog neki tenni egy pár keserű csöpp. (Derűtségs.) Kérdi, hogy ha a trónörökös kíséretére *Zichy* nem találta alkalmasnak, miért nem nézett más alkalmas egyén után? *Vészi* József talán alkalmasabb lett volna. (Vészi közbeszól: Nem kell alkalmasabb figura *Beöthy*nél.) *Szell*nek legvérlázítóbb cselekedete volt a kvótaemelés. Azt hiszi tán *Szell* Kálmán, hogy hatalma s ezzel dicsősége örökös lesz? (Szell: Dehogy hiszem.) *Bánffy* is kidobták és senki sem sajnálta, visszajöhet még *Bánffy* és *Szell*ért sem fogja senki a fülét is megmozdítani! (Bolgár: Ezt kikérjük!) Őök a kvótát is megszavazták, ezt is megteszik. (Zajos ellentmondások.) Végül *Beöthy* azzal fejezi be beszédét, hogy reméli, az események *Szell* Kálmánt is el fogják söpörni. (Taps a néppárton és az Ugronpárton.)

Nagy Sándor szabadelvűpárti képviselő volt a következő szónok, a ki az önálló vámterület és a hadsereg költségének le szállítása mellett beszélt az ellenzék élénk tetszesnyilvánításai mellett, de felhangzott a gunyos felkiáltás is: Otthon azonban bizalmat szavaz a kormánynak.

Utolsó szónok a néppárti *Trubinyi* János volt a javaslat ellen.

— **Rajner főherceg aranylakodalma.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A király ma Budapestről Bécsbe érkezett, hogy résztvegyen *Rajner* főherceg aranylakodalmi ünnepélyén. A bécsi egyetem küldöttsége átadta a főhercegnek a diszdoctori oklevelet, a képzőművészeti akadémia pedig a disztagságról szóló okmányt. Fejérváry honvédelmi miniszter a honvéd tábornoki karral üdvözölte aranylakodalma alkalmából *Rajner* főherceget.

— **Véres sztrájk Barcelonában.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) *Barcelonából* jelentik, hogy a katonaság a sztrájkolókra sortűzet adott. A zavargók közül hárman holtan rogytak össze, sokan megsebesültek.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC
Segédszerkesztő
HONTHY ISTVAN.

Nyilt-tér.†)

HIRDETMÉNY.

Az üszögi uradalom a fedeztetésre engedélyezett *Jap*-nevű angol telivér ménjével magánfeleknek is fedeztet 40 koronáért darabonként.

Fedeztetési-idő naponként délelőtti 11 óra Üszögön.

*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

KERDL LAJOS

(ezelőtt *Berecz Károly*)

fűszer-, bor- és csemege-kereskedése

Pécsen.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát
mindennemű fűszer és csemege-cikkekben
a bőjti idényre u. m.:

EMENTHALI
GORGONZOLA
SZTRACHINO
ROQUEFORT
TRAPPISTA
IMPERIAL
ROMADOUR
PUSZTA DÖRY
LIPTAI
KÁRPÁTI GROJI

sajtók

ANGOLNA
SZÜZ HERING
HOLLANDI HERING
PÁCOLT
OROSZ HAL
SZARDINIA
PISZTRÁNG
THUN HAL
SZARDELLA
ASPIK HERING
SZARDELLA CSIGA
SPROTI MARINIROZVA
FÜSTÖLT PICKLING
PRINCESS HERING

halak

Egyedül csak nálam kapható
a valódi

Sziciliai cognac,
mely különösen **betegnek**
orvosilag van ajánlva.

Naponta friss

GRAHAM-kenyér
gyomorbaajosoknak.

Erreth-féle
asztali- és
pecsenye-borok.



Veszek

tojást, vaját, szárnyast,
olvasztott zsírt, szalon-
nát, füstölt húst, füstölt
hurkát, húsos sertést,
sárga éti-burgonyát és
vese-burgonyát

**a legjobb árakon, bármilyen
mennyiségben, készpénzfizetés
mellett**

Kirner Máté

hús-, vaj-, tojás-, sajt- és vegyesáru ke-
reskedése

BÉCSBEN, XVI. Enekelstrasse 28.



HIRDETÉSEK

JUTÁNYOS ÁRON A
KIADÓHIVATALBAN
VÉTETNEK FEL.

Alkalmi áru-üzlet.

STEINER IMRE

PÉCS, Irgalmasok-utca 12. szám.

Egy finom férfi öltöny, fe-
kete vagy színes, a *legfinomabb szövetek-*
ből, mérték szerint elkészítve, a *leg-*
újabb faccn szerint, *finom béléssel, jótállás*
mellett előbb 40 fit., **most 17 frt**
50 krajcár.

A *szövet* méterenkint 2 frt 50 kr.
1 finom flu-öltöny elegánsan kiállítva
1 frt 10 kr. Ugyanaz mosóban **80**
krajcár.

1 pár férfi tükörbőr, cugos cipő
2 frt 50 kr.

1 pár sárga Chevro fűzős, vagy
cugos cipő **3 frt 50 krajcár.**

1 pár fekete lakk, kit. keztü-
bőr, Chevro, bezetz, oldal gombos, fűzős,
vagy cugos **3 frt 50 krajcár.**

1 pár női tükör vagy vise bőr,
cugos vagy fűzős **2 frt 50krajcár.**

1 pár női sárga, vagy fekete, Chevro,
kitt, vagy lakk, cugos, fűzős, vagy oldalt
gombos **3 forint.**

1 pár gyermek lakkcipő keztü-
bőrrel **1 forint.**

1 pár gyermek-csizma 20-tó
28-ig **1 frt 50 krajcár.**

1 fehér férfi-ing előbb 2 frt 50kr.,
most **1 frt 20 krajcár.**

Alkalmam volt **egy nagy rak-**
tárt megvenni és abba a kellemes hely-
zetbe jöttem, hogy **mindenki a félárt**
megtakaríthatja.

Vidékre szövetminták bérmentve.
Elegendő cipőmértékre, ha ha-
risnyás lábbal papírra lépünk és azt körül
rajzoljuk.

Lelkiismeretes kiszolgálás!

Tisztelettel

Steiner Imre,

PÉCS, Irgalmasok-u. 12. sz.

Üzlet-helyiség változtatás!

Alulírott a Pécsen már 28 év óta fennálló

első budapesti cipőkereskedését

a Király-utcai 9-ik számú házból, — az ott tervbe vett építkezés miatt, — a
Ferenciek-utcája 3-ik számú házba áthelyezvén, — ezen
új üzlet-helyiségében eddigi igen tisztelt vevői részéről további szíves partolását
kéri, — s egyuttal az itt dúsan felszerelt raktáron levő, — kizárólag kézműipari-
lag előállított

budapesti Szánder-féle elismert és többszörösen
kitüntetett — legjobb minőségű cipőit

melyek a míg egyrészt a kulcsin és izlés tekintetében választékosak — addig
másrészt a használatra nézve kényelmesek és tartósak

urak, hölgyek és gyermekek részére a legjutányosabb árak mellett

ajánlja, — minél számosabb megrendelést kér, és a megrendelések közvetítését
pontosan eszközli

kiváló tisztelettel és szolgálatkészséggel:

Krautzak M. A.